

# 以家庭为中心的健康教育对骨科手术患者出院准备度的影响

张 琴

宜宾市江安县中医院骨伤科一病区

**[摘要]** 目的 探讨以家庭为中心的健康教育对骨科手术患者出院准备度的影响，为探索提升骨科手术患者出院后适应能力提供参考依据。方法 选取 2018 年 6 月~2019 年 6 月 100 例骨科手术患者，将其分为实验组和对照组各 50 例，对照组采取常规健康教育方式，实验组采取以家庭为中心的健康教育，比较干预前后患者出院准备度得分的差异。结果 干预前，两组之间基线比较差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )；干预后，实验组患者出院准备度得分明显高于对照组，两组之间差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论 以家庭为中心的健康教育对骨科手术患者出院准备度具有积极的影响，值得在其他疾病之中推广应用。

**[关键词]** 健康教育；骨科手术患者；出院准备度；家庭模式

**[中图分类号]** R473.6

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2019) 04-143-01

骨科手术患者由于病情较重、住院时间较长、容易出现并发症等多种原因，加之中国传统习俗中素有“伤筋动骨”的传统观念困扰，对患者的身心均具有严重的影响<sup>[1-2]</sup>。加之，骨科手术患者手术后，自理能力也受到一定程度的影响，同时，长期住院也导致患者家庭功能在某种程度处于混乱之中，对患者具有不良影响，加之疾病导致患者角色的转变，使患者心理状态也受到一定程度的影响<sup>[3-4]</sup>。以家庭为中心的健康教育是指在对患者进行健康宣教的同时，关注患者家庭的主要照护人，也对家属进行一定程度的指导，从而改善患者的家庭功能，改善患者及其照护人在出院之后慌乱无措的表现，提高患者的出院准备度，提升患者及其家庭的适应能力<sup>[5]</sup>。目前，健康教育已经被广泛运用于骨科手术患者的宣教之中，但是尚少见将以家庭为中心的健康教育运用于骨科手术患者之中。我院将以家庭为中心的健康教育运用于骨科手术患者中，探讨其出院准备度的状态，取得满意疗效，现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

选取 2018 年 6 月~2019 年 6 月 100 例骨科手术患者，这其中，男性有 54 例，女性则 46 例，年龄范围为 18~59 岁，平均年龄为  $38.53 \pm 12.46$  岁，将其分为实验组和对照组各 50 例，其中，实验组患者男性和女性分别为：24 例和 26 例，对照组患者男性和女性分别为：30 例和 20 例。干预前，两组之间一般资料比较，差异无统计学意义。

本研究纳入标准：①处于病情不稳定期，拟于第二天出院的住院患者；②患者未出现其他严重影响骨科手术患者出院准备度的疾病；③患者认知功能正常。

本研究排除标准：①在出院后变更主要照护人的患者；②同时参与类似研究的患者。

### 1.2 方法

本研究之中，对照组采取常规健康教育方式，实验组采取以家庭为中心的健康教育，比较干预前后患者出院准备度得分的差异。对照组采用的常规护理措施主要包括：主管护士及时对患者进行出院健康宣教。实验组采取的以家庭为中心的健康教育方式主要是在传统常规护理的基础上，同时，对患者及其主要照护人进行宣教，宣教时，实验组对患者的健康宣教内容跟对照组并无差异，实验组中的照护人宣教版本根据患者版本进行修订而成，让家属能够及时了解患者出院后的照护方式和注意事项。

### 1.3 评价指标

本研究采用自制的骨科手术出院患者准备度量表对拟出院的

骨科手术患者进行评估指导。该量表为自制量表，共 10 个条目，采用五级评分法进行打分，预实验测得该量表的内容一致性信度为 0.912，信度良好，可运用于骨科手术患者出院准备度的评估。出院准备度得分越高，说明骨科手术患者的出院准备越好，住院后的适应能力也越好。

### 1.4 统计学分析

本研究统计学资料由研究员将问卷进行核对编号后，用 SPSS19.0 软件进行录入和统计分析。计量资料两组比较采用 t 检验， $P < 0.05$  差异有统计学意义。

## 2 结果

干预前，两组之间一般资料比较，基线差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。干预后，实验组患者的出院准备度得分为  $9.02 \pm 1.97$ ，对照组出院准备度得分为  $4.59 \pm 0.96$ ，两组之间比较，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

研究结果显示，干预前，两组之间差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )；干预后，对照组患者出院准备度得分明显低于实验组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。这说明，以家庭为中心的健康教育对骨科手术患者出院准备度具有良好的影响，其中的原因是：在传统健康教育仅将患者作为宣教对象的基础上，增加患者的主要照护人作为宣教对象，让患者及其主要照护人及时了解目前患者的身体状况和照护方式，以及出院后的注意事项，不仅能让患者及其家庭出院后处于稳定有序的状况，同时，能够缓解患者及其主要照护人的紧张情绪。综上所述，以家庭为中心的健康教育有利于提高骨科手术患者出院准备度，从而提高患者及其家属出院后的适应能力，值得全院推广。

### 【参考文献】

- [1] 史凌云, 卢智, 杨益等. 以家庭为中心的协同护理对膝关节置换术后康复效果评价 [J]. 新疆医科大学学报, 2019, 42(06):833-837.
- [2] 吴珍珍, 余其春, 李如月. 品管圈在提高骨科健康教育质量及患者满意度的应用研究 [J]. 智慧健康, 2019, 5(12):15-16.
- [3] 杨琳, 丘红梅, 黄晶晶. 骨科患者围手术期给予临床护理路径联合视频健康教育的效果评价 [J]. 中国医药科学, 2018, 8(16):124-127+159.
- [4] 刘琼, 张丽娟, 魏芬芬等. 微信平台在骨科患者健康教育中的应用 [J]. 中医药管理杂志, 2018, 26(15):161-163.
- [5] 孙菲. 骨科创伤病人早期家庭动力学改变相关研究 [D]. 第二军医大学, 2006.